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милки і шукати нестандартні ходи в процесі ви-рішення. Слід зазначити, що форми професійної кому-нікації не обмежуються вищенаведеним перелі-ком, проте, нами було проаналізовано ті, які ви-ступають основними для галузі соціальної робо-ти. Для того, щоб вільно обирати й застосовува-ти кожну з цих форм, фахівець має усвідомлюва-ти вимоги кожної конкретної професійної ситуа-ції, а також власні професійні цілі та задачі. 
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У статті розглядаються питання професійної підготовки майбутніх психологів у рамках компе-
тентнісного підходу, роль практико-орієнтованого навчання у формуванні компетентності студен-
та-випускника. Аналізується сучасний стан психологічної науки, вимоги соціальної практики до прак-
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Данная статья посвящена систематизации форм и 
технологий профессиональной коммуникации в соци-
альной работе. Рассмотрены классические модели ком-
муникации, а также выделены критерии для анализа 
профессиональной коммуникации. Приведены схемы и 
основное содержание ведущих форм профессиональной 
коммуникации в социальной работе. 
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The article observe the issue of professional communica-
tion technologies in social work. The author analyzes classi-
cal models of communication, and singled out criteria of 
professional communication analysis. Forms and technolo-
gies of professional communication in social servise are also 
provided. 
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Сучасна соціальна практика гостро потребує компетентних спеціалістів – професіоналів май-же у всіх галузях, сферах реального життя. На кожному кроці ми стикаємося з протиріччям сьогодення, яке виявляється у наявності величе-зної «армії» спеціалістів із вищою фундамента-льною освітою, які в той же час не спроможні якісно виконувати свої професійні обов’язки на робочих місцях. Іншими словами, диплом із ви-щою освітою, ще не гарантує роботодавцю, що він приймає на роботу професіонала «вищого ґатунку», який має не тільки міцні теоретичні знання, а, і головне, він вміє їх застосовувати в професійній діяльності. Тобто, одним із суттєвих недоліків професійної підготовки молодих спе-ціалістів є великий розрив між знанням та вмін-ням застосовувати їх, що вказує на дефіцит 

практико-орієнтовних кадрів. Така ситуація ви-кликає занепокоєння не тільки у роботодавців, громадськості. Більшість людей, спілкуючись з молодими спеціалістами, стикаються з їх неком-петентністю. Недостатня компетентність персоналу в різ-них сферах діяльності впливає на якість життя суспільства, імідж держави в світі. Саме тому, усвідомлюючи потребу у безперервному удоско-наленні системи професійної підготовки, держа-ва висуває досить жорсткі вимоги до суттєвого покращення навчального процесу під час підго-товки спеціалістів «різних напрямів із вищою освітою, орієнтуючись на міжнародні стандар-ти» [16, с. 4]. Приєднання України до Болонського процесу обумовило необхідність підвищення якості зага-
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льної, професійної освіти та сприяло пошуку нових, більш ефективних підходів до підготовки конкурентоспроможних спеціалістів-випускни-ків ВНЗ. Отже, на ВНЗ покладена велика відповідаль-ність у професійній підготовці майбутніх спеціа-лістів, де акцент робиться на її якості, компетен-тності. Враховуючи вищезазначене, висвітлимо свою точку зору: якщо соціальна практика гостро пот-ребує компетентних – практико-орієнтовних кадрів з вищою освітою, то вочевидь, логічно говорити, перш за все про компетентність студе-нта-випускника, яка формується під час навчан-ня у ВНЗ в освітньому процесі, в рамках практи-ко-орієнтовного навчання. Тобто, компетентність випускника має своє логічне продовження в новій якості – компетен-тності спеціаліста, тому можна сказати, що ком-петентність випускника передує компетентнос-ті спеціаліста. Іншими словами, без компетент-ності випускника не буде і компетентності спе-ціаліста, оскільки останнє не з’являється на по-рожньому місці. Підтвердженням нашої позиції можуть слугувати результати численних зустрі-чів із випускниками ВНЗ, які вказували на свій складний, довгий період адаптації на робочому місці, розгубленість, невпевненість. З аналізу відповідей ми бачимо, що причина полягає у невмінні молодих спеціалістів застосо-вувати знання в професійній діяльності, ефекти-вно, результативно, раціонально виконувати свої професійні обов’язки, орієнтуватися в скла-дних ситуаціях професії, виходити за необхідніс-тю за її межі, приймати професійні рішення то-що. Тобто, молодим спеціалістам бракує практи-чного досвіду. Це вказує на те, що коли вони були студента-ми, то отримували певний обсяг знань, готову інформацію, яка не була самостійно набута, закрі-плена на практиці, тобто в практичній діяльності. У результаті, знання не набули нової якості – не стали дієвими, а перетворилися на «мертвий вантаж». Це має для майбутнього спеціаліста вельми драматичні наслідки як для його особис-тості, так і в плані професійного зростання, успі-шності в професії. На жаль, сучасна практика свідчить, що студенти виходять з ВНЗ лише поі-нформованими, але не досвідченими, оскільки не отримали досвіду, який формується в практи-чній діяльності, а саме її і бракує у вузівській підготовці. Отже, молодий дипломований спеціаліст, змушений знов вчитися обраній професії, але вже на своєму робочому місці, хоча там, він по-

винен вже удосконалювати свої професійні знання, уміння, навички, набувати нового про-фесійного досвіду. Людина продовжує відчувати себе «вічним студентом» і на кілька років прова-люється в «яму адаптації» [19, с. 86], [6, с. 153]. Зрозуміло, що в такій ситуації, ми не можемо говорити про компетентність – здатність особи-стості ефективно діяти в професійній діяльності, нарощувати «професійні оберти». Такий стан вказує на наявність суттєвих не-доліків у структурі, змісті, методах, підходах до професійної підготовки в умовах ВНЗ та необхід-ності обґрунтування зміни акцентів у навчаль-ному процесі та врахування змістовних, якісних змін у суспільстві, які повинні відбитися в освіт-ніх програмах та відповідати виклику часу. Це висуває на пріоритетне місце професійної підготовки проблематику формування компете-нтності випускника, яка тлумачиться (у широко-му сенсі), як «особистісна і професійна, теорети-чна і практична підготовка, а також здатність до вирішення виконавчих, творчих задач, виконан-ню обов’язків в певній галузі професійної діяль-ності» [17, с. 30]. У вузькому сенсі, компетентність випускника – це володіння певним набором професійних компетенцій – а саме: «сукупність знань, вмінь, навичок, професійних позицій, акмеологічних інваріантів, психологічних особливостей, які необхідні випускнику ВНЗ для успішної реаліза-ції професійних функцій» [17, с. 30]. Таким чином, ми бачимо, що акцент робиться, на практико-орієнтовному навчанні, на форму-ванні дієвих знань випускника. Такі високі вимо-ги до професійної підготовки викликані змістов-ними, якісними, динамічними змінами сучасного соціуму, в яких буде працювати випускник. У зв’язку з цим, у професійній підготовці спе-ціалістів відбувається зміна парадигм – знаннє-вий підхід звільняє місце компетентнісному, який відповідає вимогам сучасного суспільства, і який є методологічною основою практико-орієнтовного навчання. В основі практико-орі-єнтовного навчання є розумне збалансоване співвідношення фундаментальної, академічної освіти і професійної прикладної підготовки, та приділяється велика увага особистістному ком-поненту. Саме компетентнісний підхід орієнто-ваний на результат, тобто «орієнтує освіту на досягнення нового результату – формування компетентної особистості» [5, с. 118], професіо-нала, який ефективно може працювати в умовах суспільства, що постійно змінюються, який віль-но орієнтується в складних ситуаціях своєї про-фесії, володіє професійними компетенціями. 
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Іншими словами, результатом реалізації ком-петентнісного підходу стає «випускник, який володіє компетенціями, тобто тим, що він може робити і до чого він готовий» [10]. Загальні тенденції вищої професійної освіти розповсюджуються і на професійну підготовку майбутніх психологів. Щоб зрозуміти, наскільки професійна підго-товка психологічних кадрів адекватна вимогам часу, якою вона повинна бути, необхідно проана-лізувати особливості сучасного стану психології в суспільстві, її значення, попит з боку соціаль-ної практики. Зробимо невеликий огляд. Яскравою озна-кою теперішнього часу є період розвитку, актив-ного зростання психологічної науки, її авторите-ту. Сьогодні ми спостерігаємо посилення попиту з боку суспільства на професію психолога. Факультети психології здійснюють підготов-ку психологів для майже всіх сфер життєзабез-печення, це обумовлено тим, що відбувається психологізація суспільства, тобто, проникнення психології у майже всі сфери реальності, науки, соціальної практики. Сьогодні збуваються пророчі слова В.І. Вер-надського, який говорив, що прийде час, коли людство буде жити в психозойську еру, маючи на увазі ХХІ століття, що психологічна наука бу-де популярною і необхідною в житті суспільства та кожної людини. Дійсно, психологія є однією з найбільш необхідних наукових дисциплін, яка користується посиленим попитом і виявляє всі основні симптоми росту, розвитку. Російський вчений Рубцов В.В. розмірковую-чи над дискусійним питанням, якою буде психо-логія ХХІ століття, пише: «Народжується НОВИЙ етап психології: психологічна наука вже не є в своїй основі самодостатньою системою науково-го знання, вона стає практико-орієнтовною нау-кою» [13, с. 19]. Ми поділяємо точку зору Рубцова В.В. і вва-жаємо, що саме це і є символом змін сучасної психологічної науки, оскільки практичні задачі, участь психологів у суспільному житті безпосе-редньо прив’язані до тих нових структур і про-блем, які виникають в ході демократичних, відк-ритих перетворень нашого суспільства. Рубцов В.В. далі висловлює свою позицію сто-совно майбутнього психології: «В становленні та ствердженні практико-орієнтованих основ пси-хології, я бачу найближчу сферу її розвитку» [13, с. 19]. Український науковець Панок В.Г., заснов-ник психологічної служби в освіті, ініціатор роз-витку саме практичної психології аналізуючи її сучасний стан, наголошує, що соціально-полі-тичні, економічні зміни останніх років обумови-

ли лавиноподібне зростання запитів на практи-чне застосування психологічних знань. Суспільс-тво, продовжує Панок В.Г., опинилось в ситуації, коли наукові знання про соціальні і психологічні процеси мають бути трансформовані в конкрет-ні технології практичної роботи з людиною. Отже, з огляду ми бачимо, що сучасна психо-логічна наука «немов би прорвала свою власну оболонку і стає навід’ємною складовою сучасної соціальної практики, і не стільки пасивною скла-дової цієї практики, скільки, у більшості випад-ків, її системоутворюючим ядром»! [13, с.19]. Таким чином, ми можемо сказати, що на чолі сучасного динамічного суспільного життя стоїть психологічний чинник. Саме тому і є актуальним запит з боку соціальної практики, яка постійно розширюється, на професію психолога-прак-тика, здатного виділяти актуальні проблеми, ефективно, своєчасно вирішувати психологічні проблеми, які неминуче виникають, який знає реальний стан психології громадян, їх життєстій-кість, адже від цього залежатиме майбутнє дер-жави, що і є найважливішою властивістю фахівця. Як бачимо, держава, суспільство висувають досить високі вимоги до психологічних кадрів, а це, в свою чергу, піднімає планку і задає досить високі вимоги до професійної підготовки майбу-тніх психологів в умовах ВНЗ. Виходячи з вищезазначеного ми можемо під-креслити, що зміні акцентів у професійній підго-товці майбутніх психологів значною мірою спри-яло критичне осмислення недоліків знаннєвого (гностичного) підходу. Знаннєвий підхід не давав очікуваного ре-зультату – отримати компетентного випускника ВНЗ, який володіє професійними компетенціями тощо, знаннєвий підхід мав завдання – форму-вання у студентів науково-предметних знань (знання, уміння, навички). За таких умов профе-сійна підготовка відставала від динамічних кро-ків суспільства вперед і тому не відповідала ви-могам соціальної практики. Це означає, що освітні програми, які довгий час використовувалися, не відповідали сучасним вимогам, не мали тісного зв’язку з професійною діяльністю. Така професійна підготовка належить до ат-рибутів знаннєвого підходу і «ближче до поня-тійного поля» «знаю, що», ніж до поля «знаю як». [2]. «Знаю як» – погоджуються науковці, більше пов’язане із «знаннями в дії», тому компетентні-сний підхід, компетенції стоять ближче до цілей та задач практико-орієнтовного навчання. Компетентнісний підхід відкриває нові мож-ливості професійної підготовки майбутніх пси-
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хологів і означає орієнтацію на створення умов для оволодіння «комплексом компетенцій, які включають професійно–психологічний потенці-ал і здатність випускника до стійкої соціальної і ефективної професійної діяльності» [4, с. 3]. На відміну від знаннєвого підходу, компетен-тнісний підхід має дуже важливу ознаку – випе-реджувальний характер, що суттєво для профе-сійної діяльності майбутнього психолога, який буде працювати в умовах, які постійно зміню-ються. В рамках компетентнісного підходу «зміст освіти формується «від результату» і на-буває випереджувального характеру [4, с. 3–11], і відповідає головному завданню освіти – орієн-тація, націлення на майбутнє. Таким чином, ком-петентнісний підхід орієнтується не тільки на актуальні запити соціальної практики, а і врахо-вує її перспективи, оскільки те, що є сьогодні актуальним, завтра може виявитися неактуаль-ним. Це дає змогу підготувати прогресивні, мобі-льні психологічні кадри, компетентні, які не тільки «йдуть в ногу» з часом, а і передбачають перспективний розвиток суспільства, його пот-реби, запити з боку соціальної практики, здійс-нювати професійне самовдосконалення, брати активну участь у перетвореннях, бути відкрити-ми до нового професійного досвіду. Така позиція стосовно професійної підготовки майбутніх пси-хологів відображена у працях В.В. Рубцова. Він говорив, що випускник психологічного факуль-тету «должен делать и действовать, а не только уметь рассказывать о психологии» [13, с. 21], тоб-то, він має бути практичним психологом, що від-повідає вимогам сучасної соціальної практики. Основною одиницею компетентнісного під-ходу є компетентність. Звернемося до словнико-вих джерел. Так, у словнику іншомовних слів «компетентність» [від лат. Competens (compe-tentis) – належний, відповідний] – поінформова-ність, обізнаність, авторитетність [15, с. 282.] В іншому словнику ми знаходимо таке визна-чення: це – психосоціальна якість, яка означає силу і впевненість, що виходять із почуття влас-ної успішності й корисності, які дають людині усвідомлення своєї спроможності ефективно взаємодіяти з оточенням [12, c. 203]. Термін «компетентність» є похідним від сло-ва «компетентний» – який має достатні знання в якій небудь галузі, який з чим-небудь добре обі-знаний, тямущий; який має повноваження, пов-ноправний, повновладний [9, с. 874.] За новим тлумачним словником «компетен-ція» – добра обізнаність із чим-небудь; коло пов-новажень якої-небудь організації, установи, або особи [9, с. 874.] 

Компетенція має відношення до кола повно-важень людини в певних сферах діяльності і в яких вона повинна виявити компетентність. В загальному розумінні, терміном «компетен-ція», науковці позначають коло повноважень, ступінь оволодіння певним видом діяльності, характеристику поведінку, домінантну форму активності особистості, наявність відповідних навичок, вмінь. Компетенція не може зводитися до знань і навичок, підкреслює Богуш А.М. «компетенція – це те, що породжує уміння, дії, її можна розгля-дати як можливість встановлювати зв’язки між знаннями та ситуацією, що найбільш ефективна у вирішенні проблем [1, с. 56]. Українські науковці Максименко С.Д., Долин-ська Л.В., розглядають компетентність, як адек-ватну орієнтацію людини в самій собі, у власно-му психологічному потенціалі і підкреслюють, що компетентність необхідна для того, щоб ефе-ктивно використовувати отримані знання для вирішення певних проблем [3], [8]. Компетентність як невід’ємна складова про-фесіоналізму розглядається у наукових розроб-ках Пов’якель Н.І. Звернемося до наукових наробок Чепелєвої Н.В., яка розглядає професійну компетентність психолога, як «єдність знань, необхідних для успішного здійснення професійної діяльності та досвіду, який передбачає не лише володіння не-обхідними практичними вміннями, техніками, а й наявність у фахівця розвинутого поля профе-сійних смислів, що великою мірою зумовлюють творчий характер професійної діяльності психо-лога» [18, с. 685]. Важливим у становленні професійної компе-тентності, вважає Чепелєва Н.В., і ми поділяємо її думку, є те, що вона відбувається в освітньому процесі. Співзвучною також є позиція і Семичен-ко В.А., яка вивчає проблематику формування компетентності особистості в процесі вивчення курсу психології [14]. Пов’якель Н.І. визначає про-фесійну компетентність практичних психологів, як інтегральну характеристику професіоналізму і яка характеризується умінням застосовувати тео-ретичні знання в професійній діяльності, вирішу-вати професійні завдання, «перетворювати теоре-тичні знання в прикладні» [11, с. 213]. Таким чином, керуючись сучасними вимога-ми до професійної підготовки майбутніх психо-логів, враховуючи існуючі недоліки, ми в підході до перебудови організації навчального процесу, його змістовного наповнення брали до уваги: 
– навчання – керований процес, в рамках яко-го відбувається формування компетентнос-ті студента; 
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– викладач не транслятор, який передає гото-ву інформацію, а організатор навчання, дія-льності студентів; 
– активізувати впровадження індивідуаль-них, чітко персоніфікованих форм, методів роботи зі студентами; 
– підключити до професійної підготовки май-бутніх психологів особистісний компонент, який часто залишається поза увагою навча-льного процесу; 
– формування компетентності студентів доці-льно співвідносити з діяльністю, яка сприяє особистісному зростанню, самоудоскона-ленню, набуттю професійного досвіду; 
– суттєву роль у формуванні компетентності студента-психолога відіграє волонтерська діяльність, можливості і ресурс якої недо-статньо використовуються у позанавчаль-ному процесі; 
– впровадження диференційного підходу до всіх видів практик – надання можливості кожному студенту самостійно обирати ту базу практики, яка краще відповідає його особистісним, професійним інтересам; 
– до складання програм практик необхідне залучення провідних діючих керівників, спеціалістів профільних організацій, уста-нов, тобто створення комплексів ВНЗ-виробництво; 
– практико-орієнтоване навчання повинно проходити червоною низкою крізь весь на-вчальний процес. Отже, в роботі зі студентами-психологами ми використовували практико-орієнтоване навчан-ня, методологічною основою якого є діяльнісно-компетентнісний підхід (діяльнісний підхід за-безпечує формування наукових знань, а компе-тентнісний – використання цих знань для вирі-шення практичних конкретних професійних знань). Треба підкреслити, що ми віддаємо належну увагу формуванню ЗНУ у навчальному процесі, оскільки вони необхідні у професійній діяльнос-ті людини – це база, опора, але наголос ми роби-ли на особистісному, компетентнісному підхо-дах, вмінню використовувати теоретичні знання в практичній діяльності. В своїй роботі ми керу-валися думкою Г.С. Костюка, який писав, «коли людина знає, як діяти, вона й доцільніше, розум-ніше діє, застосовуючи свої знання при виконан-ні нових практичних завдань» [7, с. 309]. Отже, велику увагу ми приділяємо організації практики, яка є базовим компонентом професій-ної підготовки майбутніх психологів, відкриває більш широкі можливості студентам практично вчитися, аналізувати, розв’язувати конкретні ситуації тощо, тобто копітким шляхом набувати 

практичний досвід, ставати досвідченим. Також практика має великий ресурс і допомагає студе-нтам закріпити теоретичні знання в практичній діяльності, перетворити їх на дієві. Практика якісно впливає і на позитивне ставлення студен-тів до навчальних предметів, розкриває їх значу-щість, необхідність у майбутній професії. В ре-зультаті студент поступово стає не просто поін-формованим, а досвідченим. Під час організації практики ми використову-вали диференційний підхід, який дозволяє кож-ному студенту самостійно визначитися з базою практики, де він хоче випробувати себе. Так, на-приклад, ми запропонували такі закладки: ДНЗ, ЗНЗ, школи соціальної реабілітації, правоохо-ронні структури, медичні заклади, благодійні центри, соціальні служби, Будинок дитини (сироти), Будинок для самотніх людей похилого віку та інвалідів, спортивні клуби тощо. В результаті ми побачимо, що це якісно впли-ває на процес проходження практики – студент не розчаровується в обраній професії, оскільки відчуває, розуміє, що вибір сфери професійної діяльності співпадає з його особистісними якос-тями. В результаті виникає така необхідна скла-дова особистості майбутнього психолога, як про-фесійна ідентифікація. Для особистісного розви-тку це вкрай важливо, адже молода людина за-мотивована «йти» далі в напрямку професійного зростання і процес навчання стає джерелом на-солоди, засобом самореалізації. Такий підхід дозволяє помітно активізувати позицію кожного студента в процесі набуття професійних компетенцій, зробити навчання більш осмисленим, особистісно-значущим та індивідуальним. Проходження практики – є необхідною умо-вою входження в майбутню професію. Студенти набувають самостійних, практико-орієнтовних професійних компетенцій, максимально набли-жуються до професійної діяльності, реальних психологічних проблем, психологічних ситуацій, які виникають у процесі професійної діяльності. Отже, ми можемо сказати, що формування про-фесійної компетентності студентів-психологів неможливе в навчальних аудиторіях. Для цього треба безпосереднє спілкування з людьми різно-го віку, соціального статусу, здоров’я, інтелекту тощо, повне «занурювання», включеність у дія-льність. Таким чином, практика є засобом поєднання теоретичних знань і практичної підготовки, від-працювання специфічних ЗУН, формуванню про-фесійних компетенцій, досвіду вирішення про-фесійних завдань. 
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Підсумовуючи викладене, можна зробити висновки: 
– професійна підготовка майбутніх психоло-гів більш ефективна в рамках компетентніс-ного підходу, який є методологічною осно-вою практико-орієнтовного навчання; 
– впровадження принципово нових навчаль-них програм, які мають тісний зв’язок з про-фесійною діяльністю; 
– професійна підготовка майбутніх психоло-гів повинна бути прогностично зорієнтова-на та відповідати потребам соціальної прак-тики; 
– формування компетентності студентів – є керованим процесом і головним завданням професійної підготовки в умовах ВНЗ; 
– для більш ефективної, якісної професійної підготовки майбутніх психологів необхідно залучати до викладання, організації всіх видів практик спеціалістів з числа діючих керівників та провідних спеціалістів профі-льних організацій та установ; 
– необхідно створювати комплекси «ВНЗ-ви-робництво», що дозволяє готувати спеціалі-стів, відповідно до вимог соціальної практи-ки та конкретної сфери діяльності; 
– пріоритетом професійної підготовки майбу-тніх психологів – особистісний розвиток, здатність людини до саморозвитку, самоу-досконалення в умовах соціуму, що постійно змінюється, набуття професійного практич-ного досвіду, який є джерелом власного роз-витку. 
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Рассматриваются вопросы профессиональной под-

готовки будущих психологов в рамках компетентност-
ного подхода, роль практико-ориентированного обуче-
ния в формировании компетентности студента-
выпускника. Анализируется современное состояние 
психологической науки, требования социальной прак-
тики к практическому психологу. 

Ключевые  слова :  компетентностный подход, 
практико-ориентированное обучение, опережающий 
характер обучения, компетентность выпускника, дея-
тельностный подход, профессиональная компетент-
ность. 

The problems of professional education of future psy-
chologists according to the competency approach and the 
role of practice-oriented training in the formation of the 
graduate student are regarded in the article. The modern 
condition of the psychological science and the requirements 
of the social practice to the practical psychologist are ana-
lyzed in the article. 

K e y w o r d s :  competency approach, practice-oriented 
training, advanced nature of education, competency of 
graduate, activity approach, professional competency.   
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